

江苏档案

江苏省档案馆 主办 (第201期)

人民解放战争第一役的意义和启示 ——纪念宿北战役胜利75周年



1946年12月,在宿迁大地打响了人民解放战争第一役——宿北战役。宿北战役从1946年12月13日打响至19日结束,历时7天,以其坚决、彻底地歼灭国民党整编师的战绩率先载入人民解放战争史册,粉碎了国民党反动派妄图“迅速结束苏北战事”的计划,对整个华东战局乃至全国战局都产生了深远影响。

宿北战役是毛泽东同志在延安第一次提出“人民解放战争”概念后的第一场大规模战役,是山东野战军和华中野战军会师苏北后打的第一仗,也是解放战争华东战场五大战役(宿北、鲁南、莱芜、孟良崮、淮海)的开局之战、首胜之战。宿北战役的胜利,极大地打击了蒋介石反革命集团的嚣张气焰,鼓舞了解放区军民的士气;对粉碎国民党军队对解放区的全面进攻,争取全国解放产生了重大影响,更是中国人民解放战争史上的辉煌一页。

宿北战役的胜利创造了“五个首次”奇迹:首次展示了解放战争初期巨大的人民力量,探索建立了华东军区各级支前机构和民工支前制度,实现了一次战役期间群众支前规模达到43万余人,为大规模运动战提供了胜利保障,直至莱芜战役后趋于完善。

宿北战役中,陈毅完全信任与支持,每次战争动员前,陈毅都会讲话,谈形势、后勤、作风、思想。为保证粟裕专心考虑战役部署还特意强调不准任何人打搅,任何军事行动由粟裕全权负责。



1946年12月20日,《新华日报》报道宿北战役情况(省档案馆藏)

宿北战役的胜利,极大地打击了蒋介石反革命集团的嚣张气焰,鼓舞了解放区军民的士气;对粉碎国民党军队对解放区的全面进攻,争取全国解放产生了重大影响,更是中国人民解放战争史上的辉煌一页。

宿北战役的胜利创造了“五个首次”奇迹:首次展示了解放战争初期巨大的人民力量,探索建立了华东军区各级支前机构和民工支前制度,实现了一次战役期间群众支前规模达到43万余人,为大规模运动战提供了胜利保障,直至莱芜战役后趋于完善。

宿北战役中,陈毅完全信任与支持,每次战争动员前,陈毅都会讲话,谈形势、后勤、作风、思想。为保证粟裕专心考虑战役部署还特意强调不准任何人打搅,任何军事行动由粟裕全权负责。

宿北战役的胜利,极大地打击了蒋介石反革命集团的嚣张气焰,鼓舞了解放区军民的士气;对粉碎国民党军队对解放区的全面进攻,争取全国解放产生了重大影响,更是中国人民解放战争史上的辉煌一页。

何以祥《“集中兵力”全歼敌预三旅》一文中写道:“攻得上,守得住,表现了广大指战员英勇顽强、不怕牺牲、前赴后继、连续突击的战斗作风。这种作风来源于高度的阶级觉悟和革命英雄主义。”

宿北战役既是一场激烈的运动歼灭战,又是艰苦的分割战、阻援战。主攻部队加紧猛进,不惜一切代价,力求速战速决;阻援部队千方百计堵住敌人增援,在69师未被歼灭之前,不让援军靠近一步。

红色李巷:档案服务红色旅游的创新实践

“正是初冬落叶黄,档案故人踏李巷。十件仿真沧桑事,共挂云帆迎朝阳。”近日,“苏南小延安”、南京溧水区白马镇红色李巷景区负责人杨民仆通过吟诗等方式,表达对江苏省档案馆档案资源开发处周云峰处长一行李巷之行的谢意敬意。

溧水“10”多件珍贵仿真件及近年编著出版的一批红色档案书籍,周云峰处长还和溧水区档案馆高明芳馆长、红色李巷领导杨民仆一起,就档案服务红色李巷进行了有益的尝试和可贵的探索。

离南京主城区不足100公里,一派恬静的江南乡村李巷,群山环绕,隐蔽偏僻,既便于部队长期驻扎,又便于及时转移,因而成为新四军开辟苏南抗日根据地的落脚点。1941年11月塘马战斗后,新四军十六旅旅部和苏南党政领导机关转移来到李巷及周边地区,李巷成为苏南重要的抗日根据地和苏南新四军司令部驻地。

据《溧水抗日斗争史料》记载,陈毅三次来到李巷,都住在村民李光保家。江渭清、钟国楚等新四军将领都曾在此战斗生活过,与当地村民结下深厚情谊。“抗战为什么能取得胜利,就是因为扎根群众、发动群众。没有老百姓的支持,根本站不住脚。”



江苏省档案馆捐赠的档案仿真件



江苏省档案馆向李巷捐赠红色档案及红色档案书籍

溧水地处南京近郊,为苏南西部丘陵山区,境内茅山山脉突起绵延,是长三角地区重要的交通枢纽,自古为兵家必争之地,也是当时进入南京的“南大门”,有利于新四军的立足、发展,并直接威胁日伪政权统治中心。1938年4月24日,党中央、毛主席电令项英“主力开涇县、南陵一带,先派支队去溧水一带侦察甚妥”。

据《溧水抗日斗争史料》记载,陈毅三次来到李巷,都住在村民李光保家。江渭清、钟国楚等新四军将领都曾在此战斗生活过,与当地村民结下深厚情谊。“抗战为什么能取得胜利,就是因为扎根群众、发动群众。没有老百姓的支持,根本站不住脚。”

以务农为生,2009年的一场车祸造成李普伢三级伤残,失去了劳动能力,妻子也身受伤害,长时间治疗休养后康复。他们家2016年被列入南京市建档立卡贫困户。2017年红色李巷开村后,村里安排李普伢从事保洁工作,妻子在物业公司上班,他家当年人均可支配收入达到14377元,实现脱贫。

唯有橘园风景异,碧丛从里万黄金。溧水近年来发展快速,成绩耀眼,江苏省2019年(区、市)高质量发展考核中位列全省第三,一举迈入全省(区、市)第一方阵,全面建成小康社会指标实现程度排名全省第四,并且拥有国家临空经济示范区、国家城乡融合发展试验区等“六大试验示范区”。